Отчет 2012
В 2012 г. стратегическими направлениями деятельности ГНБ являлись уже ставшие традиционными:

· Разработка документации и инструктивно-методических материалов;
· Формирование краеведческой информационных ресурсов Библиотеки и организация доступа;

· Модернизация технического парка ГНБ;

· Повышение квалификации библиотечных работников;

· Дальнейшее развитие Сайта Библиотеки;

· Координация и взаимодействие библиотек республики в процессах библиотечного обслуживания населения;

· Организация социально-культурных мероприятий
Главной темой 2012 года стал Год российской истории . Его знаменательные даты нашли свое отражение в специальных экспозициях и массовых мероприятиях, посвященных  1150-летию российской государственности, 455-летию добровольного вхождения Кабардино-Балкарии в состав России, 200-летию Бородинского сражения 1812 г., 150-летию  выдающегося государственного деятеля России П.А. Столыпина,  90-летию государственности КБР и др. 


Важнейшим событием года были выборы Президента Российской Федерации.


Все мероприятия, посвященные этим датам, имели большой общественный резонанс. 

Итоги  библиотечно-информационной, научной,
 научно-методической и издательской  деятельности 
ГНБ КБР им. Т.К. Мальбахова  в 2012 году.
1. Библиотечная деятельность.

Была осуществлена подготовка к переходу на новую правовую форму «казенного учреждения» в соответствии с Федеральным законом № 83 – ФЗ от 8 мая 2010 г. Подготовлен Устав казенного учреждения и т.д.
В 2012 г.библиотечно-информационная  работа Библиотеки была ориентирована на формирование фондов и обеспечение их сохранности, библиографическую обработку документов и ведение каталогов, обслуживание пользователей. Конечные результаты работы (в количественном выражении) отражает система основных показателей деятельности ГНБ*
* См. Приложение 1




1.1.   Формирование фондов
ГНБ и обеспечение их сохранности.

     Объем и состав библиотечных фондов по состоянию на 01.01.2013 г. характеризуется следующими данными:

Объем фондов ГНБ                                       1 882 561 уч. ед.
из них: 

·  книг                                                   521 008 уч. ед.

·  журналов                                          244 609 уч. ед.
·  газет                                                  7 517 уч. ед.

·  патентов                                           1 079 093 уч. ед.

·  нот                                                     19 210 уч. ед.

·  на кабард. яз.                                    8 598 экз.

·  на балкар. яз.                                    5 856 экз.
·  на иностр. яз                                    17 922 экз.   
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Работа по формированию библиотечных ресурсов и обеспечению их сохранности осуществлялась в соответствии с намеченным планом  и была  направлена на решение следующих задач:
· Комплектование фонда отечественной литературой  на государственных языках КБР, литературой на иностранных языках в объеме, достаточном для удовлетворения запросов читателей Библиотеки;
· Обеспечение комплекса мер по сохранению фонда на основе дифференцированного подхода к документам с учетом их ценности.

Проблемами, требующими своего решения, являются:

· Своевременное выделение  средств на комплектование библиотечных фондов документами на всех видах носителей, а также на оформление подписки;

· Приобретение в достаточном количестве материалов для выполнения переплетных, реставрационных и картонажных работ.

Комплектование фондов

В 2012 г. объем новых поступлений в фонды ГНБ составил  6 174 уч. ед., в том числе 2 846 экз. книг, 3 291 экз. журналов. Среди них 188 экз. на кабард. яз., 112 экз. на балкар. яз., 137 экз. на иностр. яз.

В течение года велась систематическая работа по изучению рынка издательской продукции, на основе анализа полученных данных корректировались критерии отбора изданий и выбирались наиболее экономичные способы их приобретения.

Основным источником комплектования фондов Библиотеки оставался обязательный экземпляр местных изданий, который характеризовался неполнотой поступления, «засоренностью» малоинформативной литературой, изданиями кратковременного характера. В связи с этим наряду с работами по докомплектованию фонда осуществлялся  отбор изданий из обязательного экземпляра для возможного перераспределения по другим библиотекам.
Покупка (в т.ч. подписка) была направлена на докомплектование обязательного экземпляра, на формирование  фондов отраслевых отделов, на приобретение литературы на иностранных языках.
В 2012 г. по-прежнему приоритетными для комплектования являлись фундаментальные научные издания. Предпочтение отдавалось изданиям по самым актуальным областям, а также по отраслям «на стыке наук ». При этом постоянно возрастающий объем издаваемой продукции и ее удорожание усиливают значение функции отбора литературы и выбора формы носителя информации. Поэтому актуальным остается вопрос выбора формы издания – книга, электронные носители или удаленный доступ. Критерии выбора – удобство использования, цена и возможность доступа в будущем к этой информации.
Формирование фонда электронной библиотеки ГНБ осуществлялось с большими трудностями на основе двух источников комплектования: приобретение информации на электронных носителях, заимствование полнотекстовых ресурсов  в Интернете. Оцифровывание  документов из фондов ГНБ не  проводилось из-за отсутствия необходимых денежных средств.
Копирование изданий как способ докомплектования фондов, с целью восстановления утраченных и ветхих  газет и журналов Библиотеки осуществлялось также путем создания рулонных микрофильмов. В 2012 г. объем микрофильмирования составил 3650 кадров. 
Организация фондов

В 2012 г. особое внимание уделялось формированию подсобных фондов отраслевых отделов в целях создания более комфортных условий работы читателей в Библиотеке. Часть изданий обязательного экземпляра направлялась на совершенствование состава подсобных фондов  ряда отраслевых отделов, для передачи в другие библиотеки. Тем самым ГНБ, не снимая с себя ответственности за сохранность обязательного экземпляра, принимала меры по повышению эффективности его использования.
В отделе хранения основного фонда были сформированы 89 подшивов газет, полученных Библиотекой во втором полугодии 2011г. и первом полугодии 2012 г.

Определенные результаты были достигнуты в 2012 г. в работе обменного фонда ГНБ. В библиотеки различных учреждений  были переданы 5512 изданий (Институт прикладной математики, исправительное учреждение №1, Изолятор временного содержания). В тоже время в обменный  фонд поступили издания от дарителей, а также из структурных подразделений Библиотеки – всего 5650 изд.  
Обеспечение сохранности фондов

В отчетном году планомерно продолжалась реализация мероприятий по  обеспечению сохранности фондов ГНБ. Работа по сохранению библиотечных ресурсов велась на основе дифференцированного подхода к документам с учетом их ценности. В 2012 г. Библиотека вошла в список участников Федеральной целевой программы по страховому микрофильмированию. Для создания страховых копий  были отобраны : газета «Кабардино – Балкарская правда» за 1941, 1960, 1961 годы и журнал «Мусульманин» за  1910 г. (№ 1-6, 9-10, 13-24). Микрофильмы были изготовлены в соответствии с требованиями технического задания и в установленные сроки. Оплата работ по микрофильмированию  произведена Министерством культуры РФ. Однако из-за отсутствия необходимого оборудования для просмотра микрофильмов, данное направление деятельности остается пока малоэффективным.

Противопожарная защита фондов ГНБ была организована специальной службой, которая проводила мероприятия  по пожарной безопасности здания  и отдельных помещений Библиотеки, установила контроль выполнения мероприятий по предписаниям главного государственного инспектора г. Нальчика по пожарному надзору № 999/01 от 13.09.2011 г. и № 176/01/602 от  11.12.2012 г.
Все помещения Библиотеки оснащены современными огнетушителями, а для персонала ГНБ были проведены обучающие занятия. 

Руководящий состав штаба ГО прошел обучение в  учебном центре МЧС.

В целях защиты фондов от хищений и порчи во всех читальных залах Библиотеки организовано дежурство библиотекарей. Служба охраны  проводит регулярные осмотры помещений и территории ГНБ в целях предотвращения террористических актов. Выполняя Распоряжение Президента КБР  № 37-РП от 04.06. 2010 г. «О дополнительных мерах по обеспечению общественного порядка и безопасности в период проведения массовых мероприятий», ГНБ уведомляет МВД по КБР о запланированных мероприятиях. Тем самым обеспечивается  безопасность здания Библиотеки, ее фондов, читателей и сотрудников во время проведения крупных социально-культурных мероприятий.   

Обеспечение режимов хранения фондов осуществлялось систематическим проведением пылеочистки фондов, биологическим надзором за фондами. В подсобных фондах отраслевых отделов, отделе хранения основного фонда планово проводилась проверка расстановки документов. Регулярно осуществлялся мониторинг температурно-влажностного и светового режимов.

Переплет документов в 2012 г. осуществлен в объеме 1040 ед. хранения. 

Объем копирования документов во многом определялся материально – технической базой отдела информационных технологий. Копирование документов для пользователей Библиотеки производилось посредством двух  ксероксов. В отчетный период  было сделано 30 900 копий формата А-4 и 600 копий формата А-3.

Обеспечению сохранности фондов способствуют также плановые проверки подсобных фондов отраслевых отделов. В 2012 г. прошла проверка фонда отдела национальной и краеведческой литературы. В ходе проверки была выявлена невостребованная, дублетная, ветхая литература. Недостача в отделе не превысила допустимые нормы, она составила 38 экз. документов.
 Условия сохранности, использования и возврата читателями изданий неукоснительно соблюдались во всех отделах обслуживания ГНБ.
1.2.  Библиографическая обработка

документов и ведение каталогов ГНБ


 В 2012 г. техническая и  библиографическая обработка документов, поступающих в фонды ГНБ, осуществлялась в ручном режиме. Средние сроки обработки документов составили одну неделю. Своевременно были обработаны все 6203 издания, поступившие в Библиотеку. 

В области библиографической обработки и организации каталогов ГНБ стремилась оперативно и полно  раскрывать состав  и содержание библиотечных фондов в электронном и традиционном (карточном) каталогах Библиотеки, доступных ее пользователям. 


Карточные каталоги являются неотъемлемой частью справочно-поискового аппарата ГНБ. В них содержится 1 827 тыс. записей. Параллельное ведение карточных и электронного (ЭК)  каталогов  требует значительных усилий по поддержанию карточных каталогов в определенном качественном состоянии. 
       В карточные каталоги ГНБ в отчетный период влиты 16 560 новых библиографических записей. Отредактировано 12 000 карточек. 

В каталоге периодических изданий отражена подписка 2012 г. на 230 журналов и 31 газету 

       На конец отчетного периода объем ЭК достиг 111327 библиографических  записей, за год введено 6 800 записей. В течение года уделялось большое внимание качеству записей в ЭК. Редактированию подверглись 29 000 записей. В процессе редактирования изъяты записи на документы, исключенные из действующих фондов ГНБ, устранены ошибки в служебных сведениях о документах, удалены дублетные записи и т. д. 

Нерешенной проблемой остается вывод на печать каталожных карточек на все виды изданий.

1.3. Обслуживание пользователей
Объемы  основных показателей, характеризующие обслуживание пользователей ГНБ в 2012 г., следующие:

· Число пользователей (всего)      29 046 чел.

· Число обращений (всего)            126 765 обращений

· Число посещений Сайта ГНБ     10 760 посещ.

· Число посещений культурно-

· массовых мероприятий                4 650 посещ.

· Выдача изданий  (всего)               667 920 уч. ед.
Основными итогами работы по библиотечно-информационному обслуживанию пользователей ГНБ в отчетном году стали:
· повышение оперативности качества обслуживания;

· обеспечение большей доступности информационных ресурсов;

· расширение спектра предоставляемых справочных услуг;
· использование электронной почты при обслуживании удаленных пользователей системы МБА;
· формирование информационно насыщенной визуальной среды для пользователей.

Запись пользователей. Посещаемость.

В 2012 г. в Библиотеку было записано 29 046 человек, что составило 99.3% от уровня 2011 г. Основными факторами, связанными со снижением показателя записи новых читателей в ГНБ, являются:
· нестабильность комплектования;

· отсутствие читательских мест с выходом в Интернет;

· рост электронных ресурсов в Интернете, организация и обеспечение доступа к которым  осуществляется вне стен Библиотеки.
Состав читателей по категориям
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                                  Состав читателей по возрастам
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                         Состав читателей по образованию 
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         Состав читателей по национальной принадлежности
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Выдача документов пользователям
В отчетном году выдача документов читателям во временное пользование составила 667 920 ед. хранения, 98.4% аналогичного показателя 2011г. Таким образом,  наблюдалось снижение показателя выдачи документов по сравнению с предыдущим годом. Главные причины снижения:

· недостаточное комплектование библиотечного фонда новыми документами;

· отсутствие в ГНБ электронной библиотеки;

· получение электронных документов вне стен ГНБ.

Выдача документов на традиционных носителях из фондов Библиотеки составила 652 855 документов, электронных документов и документов на CD-ROM – 15 065 единиц (2.3% от общего количества выдачи документов).

Такой показатель качества, как полнота удовлетворения заказов из отдела основного хранения фонда характеризуется…

Анализ отказов показывает:

· самый высокий процент составляют отказы по причине «занятости» документа ( …%);

· количество отказов по причине «нет документа в ГНБ» выросло по сравнению с предыдущим годом и составило … % от общего количества отказов;

· увеличилось количество отказов по причине «документ ветхий, дефектный» ( …%), что безусловно связано с отсутствием в необходимом объеме материалов для переплета документов.

Следует отметить нарекания пользователей на  недостаточное комплектование библиотечного фонда документами последних лет, которые читатели высказывают во время опросов, проводимых регулярно в Библиотеке.

                На  фоне все возрастающих потребительских требований пользователей к объему, достоверности, надежности и скорости предоставления услуг особую значимость приобретает обслуживание с использованием электронных ресурсов. В ГНБ информация на электронных носителях предоставляется, в основном, только в Публичном центре правовой информации. В Центре пользователям предоставляются: 
· СПС ЦССИ ФСО ( информационно-поисковая система «Законодательство России»), в которой содержатся 151 279 документов с 1937г. по декабрь 2012г. Система обновляется через Интернет и содержит больше республиканских документов, чем в базе «Гарант»;

· СПС «Гарант» содержит 596 480 документов. Особым спросом из данной справочно-правовой базы пользуются комментарии к законодательным актам и кодексам.

· ИПС «Лекспро» по состоянию на 31.01.2012 г. включала в себя 2 788 082 документа. В данной информационно-поисковой системе  представлены нормативные акты РФ и СССР, правовые акты субъектов РФ (в частности, 7044 документа КБР) и др. документы. 

Отдел информационных технологий  предоставляет читателям электронный вариант газеты «Кабардино-Балкарская правда» 2006-2012 гг.

В настоящее время документное обслуживание невозможно без использования полнотекстовых документов в электронной форме. В связи с этим в ГНБ решаются следующие задачи:

· Организация доступа к полнотекстовым БД в локальном режиме;

· Организация доступа к полнотекстовым  электронным документам, размещенным в сети Интернет и доступным в режиме on-line;

· Заимствование полнотекстовых ресурсов в Интернете.
Первоочередного финансирования требует решение задачи оцифровки собственных фондов с организацией доступа к ним в сетевом режиме. Из-за отсутствия компьютерной техники не решены проблемы организации доступа к электронным базам данных Библиотеки, а также к полнотекстовым базам данных.
Справочно – информационные услуги
В деятельности по справочно-библиографическому обслуживанию органично сочетаются  принципы автоматизированного  и традиционного библиографического поиска. Стало возможным выявлять литературу, ориентируясь на совокупные информационные ресурсы общества, а результаты библиографического поиска предоставлять пользователям в электронном виде.

Объем справочно-библиографического обслуживания в режиме «запрос-ответ» в  2012 г. составил 24 590 справок и консультаций.
В последние годы наблюдается тенденция усложнения процессов библиографического обслуживания, являющихся проявлением общей закономерности – интеллектуализации информационной деятельности в целом. В новой информационной среде потребности пользователей становятся более многоаспектными, поэтому очень важны вопросы качества поиска, полноты, достоверности информации в создаваемых и приобретаемых электронных ресурсах.
В отчетном году началось внедрение в работу Библиотеки  Административного регламента «Предоставление доступа к справочно-поисковому аппарату библиотек, базам данных». На официальном сайте ГНБ КБР  http://www.snlkbr.ru  в рубрике «Библиотечные услуги в режиме on-line» пользователь находит библиотечную услугу «Предоставление доступа к справочно-поисковому аппарату, базам данных ГНБ КБР им. Т.К. Мальбахова» и осуществляет поиск необходимой библиографической информации.
Основные показатели  справочно-информационного обслуживания 

пользователей ГНБ КБР им. Т.К.Мальбазхова

	Сделать диаграмму
                       Наименование показателей


	Всего по

библиотеке

	Информационные бюллетени новых поступлений
	40

	Количество абонентов  -  всего
	215

	в т. ч.    групповых
	72

	             индивидуальных
	143

	Количество извещений  -  всего
	523

	в т. ч.     групповых
	168

	               индивидуальных
	355

	Выставки литературы  -  всего
	438

	в т. ч.     открытые просмотры
	16

	Библиографическая информация
	138

	в т. ч.     в местной печати
	56

	               по местному радио
	43

	               по телевидению 
	39

	Библиографические обзоры
	21

	Дни специалиста и Дни информации
	12

	Библиографические пособия (рекомендательные списки, указатели)
	55

	Библиографические справки
	15090

	в т. ч.      устные
	14377

	               письменные
	713

	из них    краеведческие
	781

	Консультации по культуре чтения
	9898

	в т.ч.      групповые
	320

	               индивидуальные
	9578

	
	

	
	


С учетом запросов пользователей было подготовлено 55 рекомендательных списков, шорт-листов, дайджестов. Среди них:
· 1812 год: на перекрестках истории;

· Новый статус библиотек. Реализация Закона № 83-ФЗ;

· Образование за рубежом;

· Мотивация труда;

· Изобретатели КБР (электронный справочник);

· Межэтнические браки;
· Его имя носит главная библиотека республики. К 95-летию Т.К. Мальбахова;

· Связи с общественностью;

· Экология продукции АПК;

· Все о материнском капитале: как получить и как использовать;

· Трудовые споры;

· Учебные заведения г. Нальчика (Справочник);

· Наркомания: знак беды
· Мультимедиа технологии в обучении иностранным языкам и др.

Проведено 12 ДС, ДИ в организациях и учебных заведениях города (НИИ ПМА КБНЦ РАН, Ин-т информатики, КБГУ, КБГАУ, Российская академия предпринимательства, Торгово-технологический колледж, Колледж информационных технологий, гимназия «Радуга», Педколледж КБГУ, Колледж культуры и искусств КБГУ, для преподавателей ДМШ, ДХШ, студентов – дипломников ИФ КБГУ,    и др.).

Организованно и проведено более 15 экскурсий, которые сопровождались беседами об истории   ГНБ, возможностях её отраслевых отделов, обзорами книжно-иллюстративных выставок. Библиотеку посетили студенты ИФ, ЮФ КБГУ, КБГАУ, учащиеся школы «Успех» для одаренных детей, гимназии «Радуга», МОУ СОШ №5, члены любительских читательских объединений и др. 
Необходимо отметить работу по удовлетворению информационных запросов группы читателей пожилого возраста и ветеранов. Их в библиотеке около 2000 человек. Продолжалась Акция «Передай добро по кругу»: ветеранам войны, жителям улицы  Ш. Ногмова интересующая их литература доставлялась на дом. Для данной категории пользователей выполнено свыше 3 тыс. библиографических справок. Дано около 80 консультаций в общественной юридической приемной Публичного центра правовой информации ГНБ по таким правовым вопросам, как:

- порядок изменения размера взносов для членов садоводческого товарищества;

- право на социальную пенсию;

- роль государства в области защиты прав ветеранов;

- защита прав  потребителей;

- создание родового захоронения;

- перепланировка квартиры;

- новые правила получения медицинского полиса;

- доплата к пенсии гражданам, достигшим возраста 80 лет;

- льготы инвалидам 3-ей группы;  

- получение бесплатной адвокатской помощи;
- получение звания «Ветеран труда»   и др. вопросам.

Для  граждан в общественной приемной юристы-консультанты из республиканского молодежного союза юристов дали более двухсот  бесплатных юридических  консультаций по различным правовым вопросам.

Обслуживание  пользователей по МБА
Система обслуживания пользователей ГНБ  включает:

· информирование о Библиотеке через WEB-сайт  о спектре услуг и сопутствующем сервисе;

· посещение библиотек-абонентов МБА;

· справочно-библиографическое обслуживание абонентов;

· прием заказов на документы по МБА, выполнение заказов с использованием фондов ГНБ КБР и фондов региональных библиотек;

· использование электронной почты при заказе изданий .

В 2012 г. услугами Межбиблиотечного абонемента воспользовались 205 абонентов, из них 95 – библиотеки республики и 35 – библиотеки России. 70 индивидуальных абонентов обслуживались по электронной почте. В целом абонентам МБА выдано 2180 документов. Однако имеются  серьезные трудности в оплате услуг по МБА главных библиотек страны.
2. Научная, научно-методическая, инновационная и издательская деятельность 
В 2012 году научная, научно-методическая деятельность ГНБ осуществлялась в соответствии с приоритетными направлениями развития библиотеки:

·  участие в разработке, формировании и реализации региональной политики в области библиотечного дела;

·  научное обеспечение реализаций основных функций ГНБ; 
· научно-методическое обеспечение развития библиотек  республики;

·  подготовка методических и библиографических пособий;

· проведение исследования по истории библиотечного дела КБР, по проблемам обслуживания читателей.

По всем направлениям достигнуты определенные результаты, значимые как для развития ГНБ, так и для развития библиотек республики. 
Продолжена работа в соответствии с Соглашением о сотрудничестве с РНБ (г. Санкт-Петербург) по реализации Общероссийского проекта «Корпоративная полнотекстовая база данных «Центральные библиотеки субъектов РФ». В связи с этим в адрес РНБ высланы « Свод годовых сведений о деятельности республиканских и муниципальных (муниципальных) библиотек КБР в 2011 г.» и «Анализ деятельности республиканских и муниципальных (муниципальных) библиотек КБР: 2011 год ».
Ведется планомерная работа с базами данных «Библиотеки КБР всех систем и ведомств», «Научно-исследовательская деятельность библиотек Юга России».
Важным шагом в реализации ФЗ №83 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» было проведение Круглого стола «Новый статус государственных и муниципальных библиотек в свете ФЗ №83 – ФЗ». В мероприятии  участвовали начальники отделов правового обеспечения и  бухгалтерского учета и ревизии Министерства культуры. Директора республиканских и муниципальных библиотек республики вели заинтересованный разговор об изменении правового статуса библиотек, получили исчерпывающие ответы на интересующие их вопросы. По теме Круглого стола была организована книжная выставка, участники обсуждения получили пакет правовых документов по  теме мероприятия.
В рамках Федеральной целевой программы «Культура России» специалисты ГНБ приняла участие в разработке Министерством культуры КБР следующих проектов:

· Создание компьютерной сети общедоступных библиотек КБР;

· Библиотеки нового поколения КБР;

· Мобильные библиотеки КБР.

      Научно-методическая, консультационно-методическая работа осуществлялась рядом отделов Библиотеки, она была ориентирована на удовлетворение нужд ГНБ и отрасли в целом.

      На протяжении ряда лет Курсы повышения квалификации МК КБР для библиотечных работников проходят на базе ГНБ КБР. Возникла необходимость создания Республиканской целевой программы повышения квалификации библиотечных работников, разработка которой была начата в 2012 г.
В отчетном году повышение квалификации было организовано для библиотекарей Нальчикской ЦБС, а также для заведующих муниципальными библиотеками республики. 

Обучение работе в информационно-поисковой системе «НЭБ - Ридер» на базе ГНБ прошли 86 сотрудников из 58 библиотек республики.

Результатом анализа деятельности муниципальных библиотек стали подготовленные ГНБ обзоры:
· Работа муниципальных библиотек КБР с краеведческой литературой;
· Работа муниципальных библиотек КБР по патриотическому и нравственному воспитанию;
· Работа муниципальных библиотек КБР по повышению квалификации библиотекарей;

В области методического обеспечения деятельности муниципальных библиотек республики ГНБ подготовлены следующие методико-библиографические пособия и консультации:

· Традиционные и инновационные формы работы по повышению профессиональной подготовки библиотечных работников;

· Календарь знаменательных и памятных дат на 2013 г.;

· Календарь знаменательных и памятных дат КБР. 2013 г.;

· Организация работы библиотек с исторической литературой: к Году российской истории;
· Германия и Россия – вместе  создавать будущее: к Году России в Германии и Году Германии в России;

· Диалог двух культур: к Году российско-американского культурного диалога;

· Я писал то, что переживал: к 200-летию И.А. Гончарова;
· Мир больших чувств : по творчеству М. Геттуева;

· Открытое сердце поэта. К 75-летию Б. Журтова . (на кабард. яз.)

А также по творчеству Ш. Ногмова, А. Гергова, С. Мафедзева, М. Маржохова и др. авторов.

Подготовлен и проведен научно-практический семинар «Основы инноватики и инновационной деятельности библиотек»


С целью оказания методической и практической помощи библиотекам было сделано 53 выхода в библиотеки, даны 52 консультации по вопросам функционирования библиотек.
В рамках координации методической и исследовательской работы составлен сводный План методической и исследовательской работы. При наличии запроса ГНБ оказывает консультативную помощь в организации плановых мероприятий.
Специалисты ГНБ приняли участие  в работе Всероссийской научно-практической конференции «Лермонтов и Кавказ», научно-практического семинара «Культурное многообразие – основа деятельности библиотек Северного Кавказа», Круглого стола «Чтение как общественная проблема» с докладами по темам мероприятий. Ценный опыт получен в результате командировки в Российскую Государственную Библиотеку для участия в работе Круглого стола по вопросам страхового микрофильмирования.
Дальнейшее развитие получила деятельность по составлению «Истории библиотечного дела в КБР». Дополнена новыми сведениями как «История библиотечного дела в КБР », так и «Хроника ГНБ КБР им. Т.К. Мальбахова».

Одним из направлений научно-исследовательской работы ГНБ является составление государственного библиографического указателя «Летопись печати КБР». В Летописи за 2012 г. нашли свое отражение 347 книг и брошюр, а также 2830 статей из газет и журналов. Летопись создается на основе поступления обязательного экземпляра документов, который формирует национальный библиотечный фонд.
В отчетном году в издательстве Котляровых были изданы биобиблиографические словари по искусству «Композиторы и музыковеды КБР», «Танцевальное искусство КБР», «Вокальное  искусство КБР», «Театральное искусство КБР». Однако из-за проблем с оплатой Библиотека не получила до настоящего времени столь нужные читателям словари. Начата подготовка к изданию словаря «Изобразительное и декоративно-прикладное искусство КБР».
3. Социокультурная и просветительская деятельность
Просветительская миссия Библиотеки, будучи неотъемлемой частью любого направления ее деятельности, имеет свои, присущие ей формы, и является важнейшей составляющей  социокультурных коммуникаций. 
Наиболее массовой является выставочная работа. В 2012 г. организовано  438 тематических, юбилейных книжно-иллюстративных выставок, из них 16 открытых просмотров. Общая тематическая направленность выставок, как и прежде, отражала знаменательные даты и события года.
Особое значение в Год российской истории придавалось организации и проведению выставок  героико-патриотической тематики. Патриотическому  воспитанию на примерах героического прошлого посвящен ряд выставок из цикла «История РФ»:
· Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский – спасители земли русской!

· Война 1812 года – героическая эпопея народного подвига;
· Историческая экспедиция в прошлое. К 1150-летию зарождения российской государственности;

· Поле русской славы. Бородинская битва;
· Изгнание «Великой » армии Наполеона;
· Недомолвок не допускаю и полуправды не признаю. К 150-летию П.А. Столыпина, российского государственного деятеля;
· Бессмертен тот, кто Отечество спас;
· Славься страна, мы гордимся тобой!

· Прикосновение к памяти. Мы непобедимы – когда мы едины. 9мая 1945 г.; 

· Овеянные славой флаг наш и герб;
· Немеркнущий подвиг народа. К 70-летию  освобождения КБР от фашистских захватчиков;
· Если бы памятники заговорили. О памятниках героям ВОВ в КБР;

· Дружба, испытанная веками. К 455-летию добровольного присоединения Кабардино-Балкарии к России и др.
Выдающимся личностям и ярким событиям духовной жизни общества, отечественной и зарубежной культуры были посвящены выставки
· Ниточка к сердцу читателя. К 75-летию В.Г. Ошанина;
· Бессмертен ты, Великий Петр! К 340-летию со дня рождения;
· И в мире был он одинок. К 200-летию И.А.Гончарова;
· Душа родилась крылатой. К 120-летию М. Цветаевой;
· Явление русского духа. К Дню памяти  А.С. Пушкина;
· Слава, неподвластная забвению. К 120-летию А. Дюма; 

· Под псевдонимом О. Генри. К 150-летию писателя;
· Мудростью пропитанное слово. К 95-летию К.Ш. Кулиева;
· Слагаемые авторитета В. Путина и др.
Ряд выставок различной тематики был положительно оценен пользователями и вызвал большой интерес:

· Выборы ! Хочу все знать;

· 12 июня – День России;

· Спешите делать добро. Социально-незащищенные граждане среди нас;

· Из истории удивительных открытий;

· Организация салонного бизнеса;

· Космическое содружество;

· Нальчик – вчера, сегодня, завтра; 

· Судьба языка – это судьба народа и др.

При осуществлении  ряда выставочных проектов продолжалось укрепление и расширении партнерских отношений с образовательными, научными, культурными организациями и  учреждениями. Примером такого партнерства является сотрудничество Библиотеки и  НИИ ПМА КБНЦ РАН. ГНБ организовывала в институте книжные выставки ко Дню Российской науки, на 2-ом Международном Российско-Узбекском математическом симпозиуме, на семинаре молодых ученых, на 2-ой  Международной конференции молодых ученых.
Таким образом, выставочная деятельность в 2012 г. была направлена на расширение представления широкой общественности об уникальных фондах ГНБ и укрепление сотрудничества с организациями-партнерами. Многие выставки нашли свое освещение в средствах массовой информации.

При организации массовых мероприятий в Библиотеке использовались самые разнообразные формы пропаганды книги, чтения. Среди них литературные вечера, презентации книг, дискуссии, Часы правовой грамотности, вечера воспоминаний, Круглые столы, молодежные акции и др. Практически при проведении всех мероприятий использовались компьютерные технологии. Общебиблиотечные мероприятия собирали до 300 участников. Большой интерес читательской аудитории  вызвали:

· Презентация портретной галереи русских, кабардинских, балкарских писателей и просветителей «Из плеяды великих писателей и просветителей»;

· Встреча представителей 5 национальных диаспор, представители которых проживают в КБР «Семьей единою мы стали в родном Отечестве своем!»;

· Вечер-встреча с ветеранами Великой Отечественной войны «Прикосновение к памяти»;

· Презентация выставки «Не допустить беду», посвященной Международному Дню борьбы с наркоманией;

· Вечер-встреча «Кабардино-Балкария – субъект России», организованный к 91-ой годовщине государственности КБР;
· Литературно-музыкальный вечер « Человек-гора из Чегема» к юбилею К.Ш. Кулиева;
· Литературно-музыкальный вечер «Эстетика национального костюма»;

· Комплексное мероприятие «Традиции чаепития»;

· Комплексное мероприятие «Нальчик вчера, сегодня, завтра» с участием архитекторов города;

· Правовой час «Сегодня решается будущее государства» и др.
 В ГНБ плодотворно работают любительские читательские объединения (Клубы). Интересные темы клубных встреч, регулярность проведения семинарских занятий привлекают все новых участников в литературный клуб «Александрия». Клуб «Правовед» повышает правовую культуру пользователей  и приветствует на своих заседаниях всех заинтересованных темой читателей вне зависимости от возраста. Клуб «Джентльмен и Галатея» и его программа «Россыпь народных традиций, обычаев и праздников» оказывает молодым пользователям в изучении, углублении знаний о культуре общения, положительно скажется на нравственном  воспитании молодежи. Клуб любителей английского языка «Альбион»,  литературный клуб «Интерлит»  собирают на свои камерные заседания небольшие группы единомышленников. Одни совершенствуются в изучении английского языка, а другие делятся впечатлениями о прочитанных шедеврах зарубежной литературы. Клуб интернациональной дружбы «Меридиан» не только расширяет познания о других странах, но и воспитывает толерантное отношение к представителям различных народов.  Заседания клуба «ЭТНО» способствуют эстетическому, нравственному воспитанию молодых читателей, которые чаще всего участвуют в клубных мероприятиях. В рамках клуба «Общение» можно стать участником дискуссий на  актуальные темы. Тема последней дискуссии «Книга и компьютер», прошедшей на кабардинском языке, вызвала неподдельный интерес её участников. Оживленную дискуссию вызвала и такая тема, как «Легко ли стать успешным».  На заседаниях клуба родных языков и  истории обсуждаются интересные произведениях местных авторов и неизвестные ранее факты истории республики. Заседания клуба Любителей русской словесности расширят познания её участников в истории русской литературы, познакомят с произведениями классиков отечественной литературы и молодых литераторов. 

Все культурно-массовые мероприятия выполняют просветительскую миссию, они способствуют эстетическому, нравственному, толерантному, патриотическому воспитанию молодежи, которая является основной частью участников  различных библиотечных мероприятий. В 2012 г. в ГНБ проведено 70 мероприятий, участниками которых стали 4 650 человек. 

Популяризация деятельности ГНБ широко проводится на сайте Библиотеки, на страницах местных газет, на радио и телевидении. Средства массовой информации позволяют оперативнее и шире транслировать информацию о библиотеке, увеличивая таким образом потенциальную аудиторию посетителей и пользователей  Библиотеки. По данным мониторинга в печатных СМИ, на ТВ, радио прошло 138 сообщений об ГНБ КБР им. Т.К. Мальбахова.
Наметившаяся тенденция повышения внимания СМИ и широкой общественности к результатам, событиям и фактам деятельности Библиотеки является одним из свидетельств авторитета и общественного признания современной ГНБ КБР.
5. Персонал ГНБ
По состоянию на 01.01.2013 г. в структуре ГНБ работают 20 структурных подразделений. Персонал Библиотеки насчитывает 171 человек. В отчетном году было принято 20 чел, уволено - 11. Укомплектованность ГНБ персоналом в 2012 г. составила 98,5 %.
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Данная диаграмма подтверждает высокий удельный вес сотрудников с большим стажем работы.
В ГНБ стабильно поддерживается высокий образовательный потенциал специалистов. На 01.01.2013 г. в Библиотеке в основном составе работали 128 сотрудников. Высшее образование у 119 чел. Из них с высшим специальным образованием - 30 библиотекарей. Среднее профессиональное образование у 8 работников, из них библиотечное имеют 5 сотрудников.
Система повышения квалификации в ГНБ построена в трех уровнях:
0 руководящее звено;
0 группа «Перспектива»;
0 группа «Начинающие библиотекари».
Повышение квалификации руководящего звена проходило с применением таких форм работы, как производственные, оперативные совещания, производственные собрания, обзоры, семинары, консультации.
Коллегиальные и совещательные органы ГНБ:
0 Совет трудового коллектива, членами которого являются представители всех структурных подразделений;
0 оперативное совещание при директоре ГНБ. Участники оперативного
совещания - заведующие структурными подразделениями;
0 ученый совет ГНБ.
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Для группы «Перспектива» были проведены занятия на темы:
0 Особенности библиографического информирования пользователей;
0 Знакомство с работой отдела текущей периодики. Работа клубов;
0 Информационная культура библиотекарей;
0 Справочный аппарат ГНБ и др.
В группе «Начинающие библиотекари» в связи с её малочисленностью с библиотекарями велась индивидуальная работа.
Современная кадровая политика предъявляет серьезные требования не только к профессиональной подготовке, повышению квалификации, но и оценке работы персонала.
В ГНБ используются формы морального и материального поощрения. При наличии средств в фонде материального поощрения сотрудникам библиотеки выплачиваются квартальные премии.
Поощрительные выплаты в связи с личными юбилеями получили 16 сотрудников Библиотеки.
Грамотами Парламента КБР награждены 2 сотрудника ГНБ: директор
Библиотеки А.Г. Емузов и ет. библиотекарь С.И. Харенко. Зам. директора по науке А.С. Арзанунц награждена памятной юбилейной медалью «450 лет добровольного вхождения Кабардино-Балкарии в состав Российского государства».
19 человек награждены Почетными грамотами Государственной национальной библиотеки КБР им. Т.К. Мальбахова.
В отчетном году проделана большая работа, но предстоит сделать намного больше.
Административно-хозяйственная деятельность
В отчетном году был произведен ремонт читального зала и капитальный ремонт туалетных комнат 2-го этажа. Ремонт был произведен на сумму 533417 руб.
